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Резюме 

Обґрунтовано підходи до модернізації системи трудових відносин Ук-
раїни в контексті основних трендів та проблем у сфері зайнятості, що вини-
кають і загострюються під впливом цифрових трансформацій економіки, за 
основу яких взято застосування інноваційних механізмів та здійснення якіс-
них змін у системі соціального діалогу. Зазначено, що його платформою є 
соціальновідповідальне партнерство, яке поєднує принципи і механізми реа-
лізації соціального діалогу, державно-приватного партнерства з принципами 
й механізмами забезпечення соціальної відповідальності. Вказано, що за-
гальна орієнтація трансформації трудових відносин підпорядкована забезпе-
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ченню сталого і збалансованого соціально-економічного розвитку з ураху-
ванням можливостей, які виникають при використанні новітніх цифрових тех-
нологій. Ключові ознаки платформи соціальновідповідального партнерства 
визначено як інноваційну систему взаємодії суб’єктів розвитку сфери праці 
та зайнятості. 
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Вступ 

Україна переживає глибинні трансформації через цифровізацію еко-
номіки і суспільства. В цих умовах сфери праці та зайнятості зазнають кар-
динальних змін: змінюються їх основні форми, види, зміст і характер та 
з’являються нові ризики й дисбаланси. Відповідно загострюється необхід-
ність розробки і впровадження механізмів забезпечення сталого та збалан-
сованого розвитку сфери праці й зайнятості в Україні. 

Вітчизняний ринок праці поступово запозичує загальносвітові тенден-
ції. Вже сьогодні принциповими інноваціями у сфері зайнятості, що стають 
частиною українських реалій, можна вважати лізинг персоналу, дистанційну 
зайнятість, нестандартні графіки робочого часу та ін. Нової якості набуває 
гнучкість ринку праці в різних її формах і виявах. Означені процеси у сфері 
праці й зайнятості суттєво впливають на якісні характеристики соціально-
трудової сфери, її структуру, зміст та характер взаємодії суб’єктів соціально-
трудових відносин (надалі – СТВ). Водночас на сьогодні вже накопичилося 
доволі багато проблем і ризиків у сфері праці та зайнятості. Ситуація ускла-
днюється тим, що у нашій державі відбувається нашарування ризиків тради-
ційної нереформованої моделі економіки на ризики, пов’язані з процесами 
цифрових трансформацій і формування цифрової економіки. Новітні явища, 
пов’язані з цифровими трансформаціями, набувають щораз більших масш-
табів, зростає їх інтенсивність, вони змінюють зміст праці, її характер та 
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усталені параметри ринку праці, виникають нові форми зайнятості й органі-
зації взаємодії робітників. Найбільш суттєвими є такі зміни:  

• поширення нових, нестандартних форм зайнятості та атипових мо-
делей організації робочого часу; 

• підвищення гнучкості ринку праці, яка поширюється на всі його па-
раметри – попит, пропозицію і вартість праці; 

• посилення тренда, коли істотна частина робіт з високою та надви-
сокою складністю співіснує з такою самою частиною робіт із низь-
кою й наднизькою складністю. 

Одночасно слід враховувати особливості та перешкоди, які негативно 
вплинуть на вияв і розвиток нових форм зайнятості. Зокрема, в Україні спо-
стерігаються такі негативні явища: високий рівень тіньового ринку у всіх 
сферах економіки, незареєстровані форми зайнятості, неофіційні й неврахо-
вані виплати заробітної плати; використання мінімальної заробітної плати як 
бази для розрахунку мінімального розміру допомоги по безробіттю; високий 
розмір єдиного внеску на загальне обов’язкове державне соціальне страху-
вання, що призводить до масового ухилення від його сплати; дублювання 
функцій фондами загального обов’язкового державного соціального страху-
вання; нераціональне витрачання страхових засобів. Їх наслідки значно зро-
стуть, що потребуватиме зміни системи соціального захисту працівників та 
приведення її у відповідність з існуючими і перспективними трендами у сфері 
зайнятості. Це зумовлює потребу у формуванні системи попередження кон-
фліктів та мінімізації ризиків і небезпек у системі суспільних відносин в умо-
вах цифрових трансформацій. 

Комплексне вирішення проблем, пов’язаних із необхідністю забезпе-
чення стабільного розвитку сфери зайнятості в умовах цифрових трансфор-
мацій, потребуватиме забезпечення ефективної взаємодії суб’єктів ринку 
праці та зайнятості – сторін соціального діалогу (держави, роботодавців, 
профспілок, громадянського суспільства, спільних органів, агенцій) – шляхом 
розробки і впровадження інноваційної платформи відносин цих суб’єктів, 
спрямованої на забезпечення конструктивного соціального діалогу та прозо-
рих публічних комунікацій в умовах цифрових трансформацій (звичайно, з 
використанням можливостей взаємодії й комунікації, які надають новітні тех-
нології). Необхідність такої взаємодії стає тим більш очевидною, якщо враху-
вати те, що досягнення ефективності реформ в умовах обмежених ресурсів і 
часу потребує суттєвої оптимізації та раціоналізації відповідних механізмів 
практичної діяльності. Так, до важливих напрямів такої оптимізації, для за-
безпечення яких принципово необхідно здійснювати конструктивну комуніка-
цію і взаємодію суб’єктів розвитку сфери зайнятості, належать: 
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• визначення стратегічних пріоритетів – фокусування на тих аспек-
тах та сферах соціальної системи, що потребує першочергового 
реформування; 

• розширення ресурсної бази проведення реформ, насамперед шля-
хом залучення до відповідних процесів реформування максималь-
ної кількості суб’єктів, реально або потенційно зацікавлених у ре-
зультатах реформ. 

З огляду на зазначене вище саме пошук і впровадження комплексної 
платформи, здатної забезпечити конструктивну взаємодію суб’єктів розвитку 
сфери зайнятості в умовах цифрових трансформацій, на сьогодні є одним з 
найбільш актуальних завдань у контексті забезпечення сталого соціально-
економічного розвитку України в сучасних умовах. 

 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Проблеми попередження соціально-економічних ризиків та загроз, зу-
мовлених розвитком цифрової економіки і, як наслідок, вивільненням робочої 
сили в багатьох галузях економіки, предметно досліджено у працях В. Гейця, 
Е. Лібанової [2], А. Колота й О. Герасименко [5], О. Новікової та Я. Оста-
фійчука [10; 20], В. Вишневського і С. Князєва [1], В. Ляшенка й О. Виш-
невського [9], І. Карчевої [4], С. Коляденка [6], Н. Крауса [7], В. Фіщука [18] та 
багатьох інших вчених. У дослідженнях, присвячених цій темі, розкрито фак-
тори й умови посилення соціально-економічних ризиків і загроз у соціально-
трудовій сфері та запропоновано превентивні заходи щодо мінімізації їх 
впливу, але питанням прогнозування наслідків приділено недостатньо уваги. 

Проблематику виявлення основних драйверів цифровізації економіки й 
їхнього значення для суспільного розвитку і для системи соціально-трудових 
відносин розкрито в наукових працях зарубіжних дослідників: Дж. Спаньо-
летті, А. Реска, Дж. Лі [24], Дж. Блумберга [21], Х. Ліндског [23] та багатьох 
інших. 

Проте багатоаспектність і дискусійність питань щодо забезпечення 
розвитку сфери зайнятості в умовах цифрових трансформацій зумовлює не-
обхідність здійснення подальших досліджень для пошуку оптимально ефек-
тивних моделей взаємодії суб’єктів соціально-трудових відносин при перехо-
ді до цифрової економіки. 
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Постановка завдання 

Мета статті полягає в обґрунтуванні концептуального, організаційно-
управлінського та ресурсного забезпечення розробки і впровадження систе-
ми соціальновідповідального партнерства як інноваційної платформи забез-
печення стійкого розвитку сфери зайнятості в умовах цифрових трансфор-
мацій. 

 

 

Виклад основного матеріалу 

Перехід від розбалансованості до скоординованих спільних дій сторін 
суспільного діалогу – це критично важливе завдання, виконання якого є не-
обхідною умовою інституційного оновлення в Україні. Він безпосередньо 
пов’язаний зі здатністю держави виробляти, пропонувати зрозумілі заходи 
реформ та компенсатори ризиків, що виникають, і встановлювати зв’язки між 
основними внутрішніми групами впливу. Отже, йдеться про певний суспіль-

ний діалог, що має вестися щодо характеристик та способів побудови нової 
моделі розвитку, здатної об’єднати суспільство і забезпечити мобілізацію йо-
го ресурсів на основі процесів конструктивної соціальної самоорганізації. 

Соціальний діалог слугує одним із головних факторів, який характери-
зує розвиток громадянського суспільства й діяльність суб’єктів у запобіганні 
трудовим конфліктам. Одна з основних умов оптимального соціального діа-
логу – це досягнення компромісу між інтересами його сторін. Традиційно у 
сфері праці соціальний діалог розуміється як певна система колективних 
трудових відносин між працівниками (або їх представниками), роботодавця-
ми (або їх представниками), органами державної влади та органами місцево-
го самоврядування, а також іншими учасниками цих відносин і зацікавленими 
сторонами, що базуються на взаємному врахуванні та узгодженні інтересів 
сторін (суб’єктів) при регулюванні трудових і пов’язаних з ними соціально-
економічних відносин, а також при вирішенні трудових спорів. Отже, соціаль-
ний діалог стає важливим засобом для досягнення соціальної справедливос-
ті. У часи глобальних економічних криз, в умовах швидких змін та нестабіль-
ності досягнення консенсусу і балансу інтересів між основними зацікавлени-
ми сторонами їх демократична участь у пошуку рішень має першочергову 
важливість. 

Імплементація Угоди про асоціацію між Україною та Євросоюзом 
(ЄС) – це одне з ключових завдань української влади на середньострокову 
перспективу. Україна й ЄС вже досягли політичного консенсусу щодо приєд-
нання до ряду ініціатив ЄС, які стосуються вдосконалення спроможності про-
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тидіяти кіберзагрозам: залучення до роботи Агентства з питань мережевої та 
інформаційної безпеки Європейського Союзу (ENISA); залучення до роботи 
Європейського центру досліджень і компетенцій з кібербезпеки; проведення 
тренінгів ЄС щодо координації механізмів спільного реагування ЄС та дер-
жав-членів на масштабні інциденти і кризові ситуації в галузі кібербезпеки. 
План заходів з реалізації стратегічного курсу держави на набуття повноправ-
ного членства України в ЄС передбачає опрацювання (2019–2020 рр.) пи-
тання щодо інтеграції до внутрішнього ринку ЄС у сфері цифрової економіки. 
Це потребуватиме забезпечення відповідності українського законодавства 
актуальному законодавству ЄС, а саме встановлення сучасної, ефективної 
та гармонізованої з ЄС правової основи для розвитку, діяльності, державно-
го управління і регулювання у сфері електронних комунікацій та врегулюван-
ня відносин, пов’язаних з публічними мережами і послугами електронних ко-
мунікацій.  

Важливою складовою Угоди є глава ХХІ «Співробітництво у галузі за-
йнятості, соціальної політики та рівних можливостей» (надалі – глава ХХІ 
Угоди), реалізація якої передбачає зміну підходів до взаємодії профспілок, 
роботодавців, організацій громадянського суспільства і держави у вирішенні 
соціально-економічних проблем країни [15]. Зокрема, у главі ХХІ Угоди 

(статті 419, 420 та 421) вказано на необхідність сприяння ефективному соці-
альному діалогу (СД), забезпечення активної участі соціальних партнерів у 
впровадженні реформ в Україні, їх залучення до розробки й реалізації відпо-
відних нормативно-правових актів та організаційних кроків [13].  

У контексті євроінтеграційного вектора розвитку нашої держави потрі-
бно враховувати те, що у країнах Європейського Союзу соціально-трудова 
політика й участь соціальних партнерів у її формуванні переходять на новий 
рівень – вони охоплюють наднаціональний і наддержавний курс соціального 
захисту та добробуту громадян. З огляду на досвід країн ЄС важливо зазна-
чити, що соціальний діалог виявився ефективним демократичним способом 
вирішення соціальних проблем, сучасним і динамічним процесом, який має 
унікальний потенціал та широкі можливості у сприянні прогресу в питаннях 
глобалізації, регіональної інтеграції й перехідного періоду. Тому альтернати-
ви соціальному діалогу у сфері соціально-трудових відносин для держави, 
що просувається на шляху цифрових трансформацій, у соціальній ринковій 
економіці немає.  

Так, за підсумками Всесвітнього економічного форуму в Давосі у 
2019 р. щодо України [19] визначено, що особливості функціонування сфери 
зайнятості у нашій державі в сучасних трансформаційних умовах зумовлю-
ють необхідність розробки і впровадження ряду заходів, спрямованих на фо-
рмування стійкої системи соціального партнерства. Реалізація моделі взає-
модії місцевих органів влади, бізнесу та соціуму в напрямі регулювання си-
туації на регіональних ринках праці на засадах партнерства дасть змогу за-
безпечити: 
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• визначення критеріїв ефективності взаємодії влади, бізнесу і гро-
мадянського суспільства на умовах партнерства; 

• формування ідеології та культури соціального партнерства як у 
сфері праці, так і на рівні соціуму; 

• формування сприятливого інвестиційного клімату;  

• створення умов для підвищення рівня добробуту населення та змі-
цнення середнього класу, сприяння розвитку малого і середнього 
бізнесу;  

• оздоровлення морального клімату в суспільстві, подолання корум-
пованості, забезпечення законності й правопорядку, відновлення 
довіри до державних інститутів та державних службовців;  

• підвищення продуктивності праці, покращення структури людського 
капіталу;  

• підвищення суспільного добробуту. 

Успіх проведення реформ залежить від розуміння соціального контекс-
ту, в якому ці реформи заплановано проводити. Потенційне сприйняття ре-
форм громадянами залежить від загального ставлення людей до процесів, 
що відбуваються в державі. В Україні ця ситуація є доволі несприятливою.  

Тому важливо визначити загальний стан і умови, які існують на сього-
дні в нашій державі щодо цифрових трансформацій. Які ж недоліки, успіхи та 
особливості має Україна щодо цього? По-перше, це значне відставання від 
розвинених країн світу. Наша держава відстає за такими параметрами: 
1) впровадження цифрової економіки в життя держави і суспільства; 
2) перехід на високі стандарти кібербезпеки; 3) просування «Індустрії 4.0»; 
4) цифрові трансформації таких сфер життя, як безпека, освіта, торгівля, 
трудова сфера й ін.; 5) цифровізація суспільства – нерозвиненість і низька 
затребуваність цифрових прав, цифрової зайнятості, цифрових компетенцій 
та ін.; 6) розвиток цифрової інфраструктури; 7) розвиток електронного ринку; 
8) формування цілеспрямованої державної політики подолання негативних 
наслідків цифровізації й ін. У 2014–2016 рр. відбувся значний відплив най-
кращих вітчизняних програмістів за кордон. За станом на 2019 р. частка ци-
фрової економіки України становить 3%, значна частина програмістів нашої 
держави працює на інші країни. Водночас потреба в ІТ-фахівцях зростає. 
Якщо ситуація не зміниться, то слід очікувати на боротьбу українського робо-
тодавця за вітчизняні інтелектуальні ресурси. У рейтингу цифрової конкурен-
тоспроможності за 2018 р. слабкими сторонами нашої держави стали захист 
прав на інтелектуальну власність, банки і фінансові сервіси, високі інвести-
ційні ризики, кібербезпека та піратство, а сильними – запуск бізнесу, швид-
кість інтернет-під’єднань та e-демократія, використання великих даних і 
якість навчання (в Україні високе співвідношення вчителів та учнів, багато 
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жінок-дослідниць і випускників наукових спеціальностей) [25]. У 2018 р. в на-
шій державі експорт комп’ютерних послуг зріс на 20%, експорт інформацій-
них послуг – на 19%, а телекомунікаційні, комп’ютерні й інформаційні послуги 
досягли 3-тього місця у структурі зовнішньої торгівлі послугами та принесли 
країні 2 млрд. дол. США [20]. 

Однак у трудовій сфері продовжується довготривале загострення су-
перечностей у відносинах між учасниками соціального діалогу (надалі – 
СД) – державою, роботодавцями і профспілками. Так, роботодавці прагнуть 
максимально використати можливості та вигоди, пов’язані з цифровізацією 
(щодо оптимізації кількості персоналу, форм його зайнятості, скорочення по-
даткових платежів й ін.). Держава через забюрократизованість свого підходу 
не поспішає реагувати на нові виклики і здебільшого концентрується на пи-
таннях пошуку можливостей оподаткування нових форм зайнятості. Проф-
спілки, власне, не переорієнтувалися на захист трудових прав в умовах ви-
кликів цифрової економіки та практично залишаються поза цим процесом. Як 
наслідок, простежується низький рівень довіри суспільства до діяльності 
профспілок. За даними соціологічної служби Центру ім. О. Разумкова, у ве-
ресні 2019 р. профспілкам повністю довіряло лише 3,7% опитаних, скоріше 
довіряло ‒ 22,0% [11], сумарний показник дорівнює 25,7% опитаних. 

Погіршення економічної ситуації в Україні призводить до зростання по-
тенціалу соціального протесту. Різке падіння добробуту найманих працівни-
ків й їх недостатня правова захищеність зумовлюють ризики радикалізації та 
політизації соціально-економічних протестів, дестабілізації ситуації в окре-
мих галузях і регіонах нашої держави. Невтішні тенденції спостерігаються у 
сферах зайнятості та доходів населення, які є основними факторами зрос-
тання життєвого рівня і захисту від ризику бідності [17, с. 269]. При цьому не-
впинний процес посилення просторової неоднорідності регіонів зумовлений 
передусім недосконалістю державної й регіональної політики та непослідов-
ністю проведення реформ у напрямі конвергенції регіонального розвитку і 
забезпечення соціальної справедливості. Вагомий фактор посилення нега-
тивних тенденцій – це наслідки воєнного конфлікту на Донбасі, внаслідок 
якого значна кількість населення опинилась в умовах «раптової бідності», 
втративши роботу, житло, майно та доступ до соціальних послуг і розірвав-
ши соціальні зв’язки. 

Кризова соціально-економічна й політична ситуація, що призвела до 
суттєвого звуження сфери прикладання праці, та неврегульоване перемі-
щення працездатного населення по території України без урахування струк-
турних особливостей регіональних ринків праці мають наслідком зростання 
навантаження на локальні ринки праці та генерують проблеми щодо праце-
влаштування, збільшення масштабів бідності, соціальної реінтеграції й адап-
тації. Деформація структури трудових ресурсів за рахунок негативних демо-
графічних процесів, зниження їх кількісних характеристик і відсутності нале-
жних умов для ефективного використання наявної робочої сили поглиблю-



 О к с а н а  П а н ь к о в а ,  О л е к с а н д р  К а с п е р о в и ч ,  О л е к с а н д р  І щ е н к о  

Соціальновідповідальне партнерство як інноваційна платформа забезпечення  
розвитку сфери зайнятості в умовах глобальних цифрових трансформацій 

 

400 

ється внаслідок відсутності дієвої державної політики, спрямованої на під-
вищення якості та конкурентоспроможності людських ресурсів. Аналіз органі-
заційного забезпечення державного регулювання трудоресурсної ситуації у 
нашій країні показав, що державні органи мають достатньо широке коло пов-
новажень, але їм бракує взаємоузгодженості дій щодо регулювання якості 
людських ресурсів [3]. Крім цього, бракує координованості дій державних ор-
ганів різних рівнів для підвищення якості людських ресурсів в Україні. Подіб-
на ситуація характерна для інших колективних суб’єктів соціально-трудових 
відносин.  

З огляду на зазначене вище в існуючих умовах механічне перенесення 
європейських моделей реалізації соціального діалогу не дасть змоги досягти 
бажаних результатів і забезпечити стабільний розвиток сфери зайнятості. 
Необхідною умовою досягнення суттєвих результатів у цій сфері є розробка 
й впровадження певних соціальних інновацій, які би трансформували тради-
ційні підходи до організації конструктивної взаємодії всіх суб’єктів ринку праці 
та зайнятості й забезпечення соціального діалогу в нових умовах. Такі соці-
альні інновації мають бути втілені в новій моделі соціального діалогу. Ідеальна 
модель має бути гнучкою і з високими адаптивними можливостями реагу-
вання на новітні зміни глобального та локального характеру. Тому не випад-
ково протягом останніх років в Європі стає помітною тенденція до зменшен-
ня ефективності централізованих моделей соціального діалогу й зростання 
децентралізованих моделей. Проте при виборі вітчизняної моделі соціально-
го діалогу така закономірність не може слугувати засадничим орієнтиром.  

Формування нового типу інноваційної економіки потребує перегляду 
існуючих глобальних норм, стандартів, політик і угод з метою підвищення су-
спільної довіри. Як зауважив К. Шваб, «...замість того, щоб закривати еконо-
міку через протекціонізм та націоналістичну політику, ми повинні вибудову-
вати новий соціальний договір між громадянами й їхніми лідерами, щоб ко-
жен відчував себе достатньо захищеним вдома, щоб залишатися відкритим 
для світу загалом. Цього потребує новий формат суспільного поділу праці у 
глобальному вимірі, який відповідно є симбіозом новітньої глобалізації світо-
вої економіки та нової економіки, що формується у межах національних дер-
жав. Якщо цього не відбудеться, то поточна дезінтеграція нашої соціальної 
структури може в кінцевому підсумку призвести до краху демократії» [22]. 

Україна перебуває у пошуку власної моделі соціального діалогу, і без 
сильної відповідальної позиції держави щодо становлення та забезпечення 
конструктивної взаємодії суб’єктів соціально-трудових відносин для вирішен-
ня гострих проблем і усунення суперечностей власну інноваційну модель со-
ціального діалогу реалізувати неможливо. Впровадження дієвого соціально-
го діалогу в нашій державі ускладнюються не тільки вкрай несприятливими 
стартовими умовами, а й тим, що працювати необхідно на випередження з 
урахуванням сучасних світових трендів в означеній сфері. Адже те, що є ак-
туальним та передовим на цей момент, через кілька років може вже застарі-
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ти і стати неактуальним, особливо з огляду на те, що зміни в суспільно-
економічному житті, які генеруються процесами цифрових трансформацій, 
надзвичайно динамічні.  

З досвіду інших країн відомо, що на сучасному етапі інституціонально-
го розвитку соціального діалогу усталених форм такого діалогу (переговори, 
консультації, договори й угоди між класичними соціальними партнерами) вже 
недостатньо для врегулювання багатьох фундаментальних проблем постін-
дустріального суспільства. Поширення набувають нові форми взаємодії, які 
базуються на використанні цифрових технологій, серед яких є також елект-
ронне врядування (Е-врядування). Воно помітно диверсифікує можливості 
міжвідомчих контактів, зумовлює прозорість процесу ухвалення рішень, 
уможливлює активну участь соціальних партнерів у соціальних та політичних 
процесах, відкриває доступ до державних інформаційних ресурсів і забезпе-
чує нову якість обслуговування громадян та бізнесу з боку держави. 

Тому вирішення цього завдання потребує застосування соціально-
інноваційного підходу, який має відповідати щонайменше таким основним 
вимогам: 

• можливість поєднання світового досвіду реалізації соціального ді-
алогу з особливостями сучасного українського суспільства (соці-
альними, культурними, економічними, внутрішньо- й зовнішньопо-
літичними та ін.) і врахування цих особливостей у відповідній мо-
делі розвитку соціального діалогу в нашій державі; 

• можливість інтеграції в межах цілісної системи реалізації соціаль-
ного діалогу базових принципів та механізмів концепцій соціально-
го діалогу, публічного діалогу і соціальної відповідальності для за-
безпечення сталого суспільного розвитку й організації конструктив-
ної взаємодії соціальних суб’єктів; 

• можливість ефективного використання потенціалу сучасних інфо-
рмаційно-комунікаційних технологій, Е-урядування та потенціалу 
цифрового світу і пов’язаних з ним можливостей організації взає-
модії суб’єктів, а в перспективі – реалізації комплексної цифрової 
платформи соціального діалогу європейських країн загалом та 
України зокрема [16]. 

Основою для розробки і поєднання у цілісну систему соціальних інно-
вацій, які необхідні для створення дієвої системи соціального захисту та 
працюють в умовах цифрових трансформацій, може стати перехід до плат-
форми соціальновідповідального партнерства як базової рамки залучення 
й організації взаємодії суб’єктів соціально-економічного розвитку. На концеп-
туальному рівні платформа соціальновідповідального партнерства має по-
єднати принципи і механізми реалізації соціального діалогу та державно-
приватного партнерства з принципами й механізмами забезпечення соціаль-
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ної відповідальності у більш широкому загальному контексті вимог щодо за-
безпечення сталого і збалансованого соціально-економічного розвитку.  

Розробка та впровадження платформи соціальновідповідального пар-
тнерства й комплексу механізмів, необхідних для її реалізації, сприятимуть 
наближенню нашої держави до економічних і соціальних стандартів розви-
нених країн та потребують побудови соціально справедливого суспільст-
ва, забезпечення гідних умов життя для соціально вразливих верств насе-
лення і підвищення ефективності роботи системи захисту прав людини. За 
рахунок залучення більшої кількості суб’єктів соціального розвитку та відпо-
відного розширення ресурсної бази це також сприятиме раціоналізації бю-
джетних витрат (з одночасним підвищенням соціальної відповідальності сус-
пільства) і зниженню навантаження соціальних витрат на бюджет (у резуль-
таті залучення приватних інвестицій та переходу на адресну підтримку нуж-
денних). Водночас впровадження платформи соціальновідповідального пар-
тнерства забезпечить перехід від патерналізму в соціальній сфері до парт-
нерства між державою, бізнесом і громадянами в усіх аспектах соціальної 
допомоги. 

Отже, платформа соціальновідповідального партнерства сприятиме 
реалізації повноцінного соціального діалогу в українському суспільстві та за-
безпеченню збалансованого розвитку сфери праці й зайнятості. До того ж ця 
платформа значно підвищить ефективність діяльності, спрямованої на вирі-
шення пріоритетних завдань соціального і сталого розвитку та здійснення 
заходів щодо їх реалізації, а саме:  

1. Забезпечення гідної та продуктивної праці в умовах переходу до 
цифрових трансформацій: 

• створення структур, відповідальних за стратегічне прогнозування 
освітньо-кваліфікаційних потреб ринку праці на національному і ре-
гіональних рівнях;  

• раціоналізація підготовки фахівців за участю представників бізнесу 
згідно з потребами глобальної, національної та регіональних еко-
номік на основі стратегічних прогнозів кадрових (освітньо-кваліфі-
каційних) потреб ринку праці відповідно до цілей соціально-еконо-
мічної політики і сталого розвитку на підставі оцінки демографічної 
ситуації й даних щодо регіонального розвитку;  

• широке залучення роботодавців до процесу підготовки кадрів різ-
ного освітньо-кваліфікаційного рівня з урахуванням потреб цифро-
візації; 

• розроблення системних прогнозів щодо потреби в робочій силі, що 
базується на пріоритетах розвитку економіки, у тому числі цифро-
вої, й аналізі демографічних та міграційних процесів, і проведення 
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на цій основі системних заходів з оптимізації регіонального розмі-
щення робочої сили;  

• встановлення зв’язку між системою освіти (зокрема, професійно-
технічної) та ринком праці (у т. ч. на основі активної участі робото-
давців у формуванні статистичної бази для прогнозів розвитку тру-
дового потенціалу, визначенні напрямів підготовки фахівців нав-
чальними закладами і підвищенні кваліфікації працівників, органі-
зації професійного навчання, перепідготовки й ін.);  

• запровадження системи освіти протягом життя, яка дає змогу зме-
ншити розрив між вимогами високотехнологічної економіки та спе-
ціальними компетенціями працівників середнього і старшого віку. 

2. Правова регламентація трудових норм цифрової економіки, усу-
нення надмірних диспропорцій суспільного розподілу доходів, скорочення бі-
дності та зменшення соціальної нерівності:  

• визначення трудових цифрових прав, регламентація особливостей 
праці й зайнятості в умовах цифровізації економіки, включення їх 
до проекту Трудового кодексу; 

• суттєве вдосконалення функції державного нагляду і контролю за 
дотриманням трудового законодавства, недопущення його пору-
шень, виникнення заборгованості із заробітної плати та виплат со-
ціального характеру; 

• подальше реформування пенсійного забезпечення у напрямі за-
безпечення більш щільної прив’язки розміру пенсій до тривалості 
трудового стажу й обсягу сплачених внесків; 

• створення інституційних компонентів функціонування накопичуваль-
ної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страху-
вання. 

3. Поліпшення соціальної безпеки, зберігання інфраструктури та 
вдосконалення механізмів соціального захисту: 

• посилення соціальної відповідальності бізнесу, насамперед у час-
тині збереження і відновлення соціальної та культурної інфрастру-
ктури територій, де розташовані виробничі потужності, й підтримки 
соціальних ініціатив територіальних громад;  

• посилення адресного характеру надання соціальної допомоги і 
пільг; 

• поєднання матеріальної допомоги бідним із заходами щодо соці-
альної інтеграції та підвищення конкурентоспроможності на ринку 
праці. 
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Перехід на платформу соціальновідповідального партнерства сприя-
тиме реалізації основних напрямів державного регулювання соціально-

трудових відносин у сфері ринку інноваційної праці в умовах цифрових 
трансформацій: 

1) вдосконалення правового поля, орієнтованого на сприяння розвитку 
економіки й зайнятості в інноваційному напрямі; 

2) інституційне оформлення «нових практик» гнучкої зайнятості, своє-
часне оновлення існуючих стандартів використання робочої сили і перегляд 
трудового законодавства, колективних договорів та укладених контрактів для 
мінімізації ризиків застосування гнучкої зайнятості в умовах змін; 

3) уточнення й інституціоналізація поняття «інноваційне підприємство» 
і «smart-підприємство» з метою встановлення податкових пільг на період 
впровадження нових видів продукції та технологій; 

4) збільшення фінансування науки і спрямування коштів на цілі реалі-
зації наукових досягнень на основі проектноорієнтованого управління; 

5) впровадження маркетингового підходу до дослідження та управлін-
ня новими формами зайнятості (сегментування за демографічними, освітні-
ми і професійними характеристиками, умовами праці й оплати); 

6) підвищення якості освіти, розвиток освіти впродовж усього життя, 
розроблення освітніх програм на ринку праці, спрямованих на формування 
випереджальних компетенцій і розвиток інноваційного та цифрового потенці-
алу населення; 

7) пожвавлення обороту робочих місць в економіці за рахунок введен-
ня в дію інноваційних робочих місць з високим мультиплікативним ефектом; 

8) сприяння професійній мобільності у сфері ринку інноваційної праці 
шляхом розвитку систем перепідготовки і забезпечення комунікацій; 

9) оновлення системи соціального захисту у сфері ринку інноваційної 
праці, включаючи захист гнучких її форм; 

10) удосконалення інфраструктури ринку інноваційної праці, розвиток 
приватно-державного партнерства в інноваційній сфері, його зорієнтованість 
на прискорення цифрових трансформацій. 

На сучасному етапі основними пріоритетами розвитку соціального 
діалогу в Україні на інноваційних засадах стають [8, с. 274–275; 12]:  

• досягнення балансу соціально-економічних інтересів взаємодіючих 
сторін через досягнення паритетності їх представництв на тлі об-
меження домінантних позицій роботодавців, що у різний спосіб за-
хищають інтереси великого капіталу в одержанні надвисоких при-
бутків, у тому числі шляхом порушення норм трудового права;  
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• реальне економічне зміцнення позицій найманих працівників у со-
ціальному діалозі шляхом встановлення нових прогресивних стан-
дартів оплати праці, залучення до участі в управлінні на основі 
розвитку виробничої демократії; 

• громадське сприяння активній діяльності незалежних профспілко-
вих об’єднань, її підтримка через створення на підприємствах та в 
організаціях з незадовільною роботою профспілкових об’єднань 
відповідних рад трудових колективів, поширення практик, що уне-
можливлюють виконання профспілковими об’єднаннями не влас-
тивих їм адміністративних функцій; 

• посилення публічного контролю за конфліктними ситуаціями у сфе-
рі соціально-трудових відносин, упередження практики порушення 
трудових прав суб’єктів, які взаємодіють у межах нестандартних 
форм зайнятості; 

• залучення механізмів соціального діалогу і соціальної відповідаль-
ності до формування оптимальних галузевих, територіальних, сек-
торних пропорцій зайнятості з метою обмеження надмірної концен-
трації ресурсів праці в певних сферах економічної діяльності та 
формування кадрового дефіциту – в інших; 

• використання можливостей соціальновідповідального партнерства 
для забезпечення поступової трансформації неформальної зайня-
тості у формальну на основі збільшення місткості офіційного сек-
тору ринку праці, створення нових продуктивних робочих місць у 
пріоритетних сферах економічної діяльності; 

• розвиток Е-врядування в контексті соціальновідповідального парт-
нерства для подолання корупції в органах влади, підвищення дові-
ри до владних інституцій, громадський контроль за діяльністю уря-
довців і чиновників усіх рівнів. Соціальні партнери на сьогодні в 
Україні дискутують ініціативи Європейської Комісії щодо форму-
вання єдиного цифрового ринку та складення повномасштабного 
плану дій з формування електронного уряду. В межах цієї ініціати-
ви ставиться ціль виявлення впливу цифрових технологій на ринок 
праці. 

 

 

Висновки 

Система забезпечення збалансованого розвитку сфери праці й зайня-
тості нашої держави в умовах цифрових трансформацій потребує застосу-
вання соціально-інноваційного підходу, в межах якого розробляються новітні 
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моделі, інструменти і механізми забезпечення злагодженої відповідальної 
взаємодії всіх суб’єктів ринку праці, соціально-трудових та економічних від-
носин. Створення сприятливих умов і адекватних механізмів передбачає ре-
алізацію таких заходів стратегічного характеру: 

1. Модернізація системи соціально-трудових відносин на засадах соці-
альновідповідального партнерства як концептуальної рамки та цілісної сис-
теми соціальних інновацій щодо залучення ресурсів і організації конструкти-
вної взаємодії суб’єктів ринку праці й соціально-економічного розвитку. На 
концептуальному рівні платформа соціальновідповідального партнерства 
поєднує принципи та механізми реалізації соціального діалогу і державно-
приватного партнерства з принципами й механізмами забезпечення соціаль-
ної відповідальності у більш широкому загальному контексті вимог щодо за-
безпечення сталого та збалансованого соціально-економічного розвитку. 

2. Модернізація системи соціального діалогу, розширення платформи 
комунікаційної взаємодії суб’єктів ринку праці, соціально-трудових і економі-
чних відносин. Для цього необхідно здійснити розробку та впровадження со-
ціальних інновацій, які би трансформували традиційні підходи до організації 
соціального діалогу в суспільстві відповідно до новітніх змін і дали змогу 
розробити власну модель соціального діалогу для забезпечення конструкти-
вної взаємодії суб’єктів та ведення їх спільної цілеспрямованої діяльності 
щодо мінімізації впливу факторів, що загрожують соціально-економічній ста-
більності, забезпечують мінімізацію ризиків цифровізації й розробку адекват-
них форм і засобів соціального захисту працівників. 

Українська модель соціального діалогу в сфері праці має враховувати 
позитивний досвід розвинених європейських країн. Створення новітньої мо-
дернізованої дієвої системи соціального діалогу потребує ефективного вико-
ристання потенціалу сучасних інформаційно-комунікаційних технологій в ор-
ганізації взаємодії суб’єктів, а в перспективі – реалізації комплексної цифро-
вої платформи соціального діалогу в нашій державі. Ефективність такої нові-
тньої системи може бути досягнута в контексті більш широких програм та 
стратегій розвитку національної економіки, модернізації системи СТВ й ін. 

3. Розширення кола суб’єктів розвитку і впровадження соціальних ін-
новацій у сфері зайнятості. В умовах цифрових трансформацій принципово-
го значення набувають розширення та вдосконалення кола суб’єктів, які бе-
руть участь у діяльності щодо розвитку і стабільного функціонування ринку 
праці й забезпечення соціальної захищеності працівників. Адже в нових умо-
вах виникають нові специфічні соціальні групи працівників, змінюються орга-
нізаційні форми та методи взаємодії й ін. Зокрема, в сучасному світі постійно 
зростають значущість і потенціал (у тому числі ресурсний) інститутів грома-
дянського суспільства, більш широке залучення яких стає обов’язковою умо-
вою ефективного розвитку сфери зайнятості. Відповідно, ще одне завдання 
пов’язане з необхідністю розширення суб’єктності щодо забезпечення про-
цесів розвитку сфери зайнятості в нових умовах, у тому числі в інноваційних 
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її формах, що стає можливим на основі новітніх технологій та може бути ре-
алізоване на базі платформи соціальновідповідального партнерства. 

4. Розробка і впровадження інноваційної комунікативної платформи 
соціальновідповідального партнерства суб’єктів ринку праці й зайнятості та 
соціально-економічного розвитку України, яка дає змогу забезпечити розши-
рений конструктивний соціальний діалог і публічні комунікації в умовах циф-
рових трансформацій з використанням можливостей, що надають новітні 
технології. Створення такої розширеної платформи має у перспективі транс-
формуватися у комплексну й системну цифрову платформу розвитку сфе-
ри зайнятості в нашій державі в умовах цифровізації. Розбудова такої інно-
ваційної комунікативної платформи створюватиме реальне підґрунтя для 
реалізації глави ХХІ «Співробітництво у галузі зайнятості, соціальної політи-
ки та рівних можливостей» Угоди про асоціацію між Україною та Євросоюзом 
(ЄС).  

5. Максимальне розширення ресурсного забезпечення розвитку сфери 
зайнятості із залученням внутрішніх можливостей і ресурсів суб’єктів, що 
безпосередньо пов’язано з впровадженням розширеної інноваційної комуні-
кативної платформи соціальновідповідального партнерства щодо розвитку й 
стабільного функціонування ринку праці. Без залучення максимальної кіль-
кості зацікавлених суб’єктів завдання щодо ресурсного забезпечення навряд 
чи може бути вирішене належним чином. Потрібно вказати на принципову 
значущість інститутів громадянського суспільства, зокрема у сфері реалізації 
(за підтримки держави та бізнесу) неприбуткових проектів соціальної спря-
мованості, присвячених набуттю громадянами навичок, необхідних для ефе-
ктивної роботи у цифровому світі. 
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